



13 DEC 2010

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ  
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ  
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ**

Αθήνα, 10 - 12 -2010  
Αρ. Πρωτ.: 764

**Προς:**

✓ Τη Βουλή των Ελλήνων  
✓ Δ/ση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων

**Κοιν.:**

1. Υπουργό Οικονομικών
2. Υπουργό Εθνικής Άμυνας
3. Υπουργό Εξωτερικών
4. Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
5. Βουλευτές του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς:  
κ<sup>α</sup>ς Ε. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου,  
Θ. Δρίτσα, Μ. Κριτσωτάκη,  
Π. Λαφαζάνη, Β. Μουλόπουλου  
(δια της αρμόδιας Υπηρεσίας της Βουλής των Ελλήνων)

**Ερώτηση: 7125/1-12-2010**

Σε απάντηση της υπ' αριθμ. 7125/1-12-2010 ερώτησης που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων οι βουλευτές του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ<sup>α</sup> Ε. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου και κ.κ. Θ. Δρίτσας, Μ. Κριτσωτάκης, Π. Λαφαζάνης και Β. Μουλόπουλος και κατά το μέρος που αφορά τις αρμοδιότητες του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων έχει ήδη τοποθετηθεί ενώπιον της Βουλής των Ελλήνων, ως προς τα διαλαμβανόμενα στην εν λόγω ερώτηση ζητήματα, απαντώντας στην υπ' αριθ. 278/30-11-2010 σχετική επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή του ΛΑ.Ο.Σ. κ. Σ. Α. Γεωργιάδη. Η εν λόγω τοποθέτηση του Υπουργού εμπεριέχεται στα -από 3 Δεκεμβρίου 2010- Πρακτικά της Βουλής (Σύνοδος Β'-Συνεδρίαση ΛΔ'), φωτοαντίγραφο των οποίων σας αποστέλλουμε συνημμένα για να λάβετε γνώση.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ**

Ακριβές αντίγραφο  
Για το Γραφείο Υπουργού

Χ. Παπαδημητρίου



ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ

ΙΓ΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΔ΄

Παρασκευή, 3 Δεκεμβρίου 2010

Αθήνα, σήμερα στις 3 Δεκεμβρίου, ημέρα Παρασκευή και ώρα 10.07' συνήλθε στην Αίθουσα συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία της Β΄ Αντιπροέδρου αυτής κας **ΡΟΔΟΥΛΑΣ ΖΗΣΗΣ**.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Παρακαλείται ο κύριος Γραμματέας να ανακοινώσει τις αναφορές προς το Σώμα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώμα από τον κ. Εμμανουήλ Στρατάκη, Βουλευτή Ηρακλείου, τα εξής:

Η Βουλευτής Καρδίτσας κ. Μαρία Θεοχάρη κατέθεσε αναφορά με την οποία αιτείται την κάλυψη κενών θέσεων αναπληρωτών εκπαιδευτικών της Ιταλικής γλώσσας στον Νομό Καρδίτσας.

όλοι, για να βάλουμε τα πράγματα σε έναν καλύτερο δρόμο απ' ό,τι μέχρι το προηγούμενο διάστημα ήταν, όπου εύλογα παρουσιάστηκαν ανησυχίες.

Ευχαριστώ πολύ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Ευχαριστούμε τον Υπουργό κ. Τιμοσίδη.

Θα προηγηθεί τώρα η με αριθμό 278/30.11.2010 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερμού κ. Σπυρίδωνος-Άδωνι Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, σχετικά με τις γερμανικές αποζημιώσεις, το δικαίωμα παρέμβασης του ελληνικού κράτους στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης κ.λπ..

Ο κ. Γεωργιάδης έχει το λόγο να παρουσιάσει την ερώτησή του για δύο λεπτά.

**ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ:** Να υπάρχει, όμως, μια ενημέρωση, κυρία Πρόεδρε.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Δεν προλάβαμε, κύριε συνάδελφε.

**ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ:** Σας παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε!

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Κύριε Τζέκη, έγινε μια συνεννόηση και υπήρχε...

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ:** Δεν ενημερωθήκαμε εμείς. Αυτό είναι ένα «βιολί» που πρέπει να σταματήσει.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Παρακαλώ, κύριε Παπαδημούλη!

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ:** Το Κοινοβούλιο πρέπει να λειτουργεί με βάση την κοινοβουλευτική τάξη.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων):** Κυρία Πρόεδρε, μου επιτρέπετε;

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων):** Θέλω εγώ να ζητήσω την κατανόησή σας, καθώς και συγγνώμη από τους συναδέλφους. Αν υπάρχει αντίρρηση να προηγηθεί η ερώτηση, αποσύρομαι και θα επανέλθω.

**ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ:** Όχι, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι για εσάς.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων):** Δεν είναι πρόβλημα...

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ:** Να μείνετε όμως και μετά στην ερώτηση για τον κ. Γιουνγκ.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων):** Θα είναι εδώ ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη.

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ:** Όχι, κύριε Υπουργέ.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων):** Αυτό δεν το καθορίζετε εσείς.

**ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ:** Εγώ, κύριε Υπουργέ, δεν το είπα για εσάς. Απλά θα πρέπει το Προεδρείο να μας είχε ενημερώσει.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων):** Είναι δική μου η αβλεψία, δεν είναι του Προεδρείου. Ζητώ εγώ την κατανόησή σας. Αν υπάρχει οποιοδήποτε πρόβλημα, θα περιμένω τη σειρά μου. Υπάρχει λόγος δικής μου επείγουσας αναχώρησης για το Υπουργείο, γι' αυτό το ζήτησα. Αλλά αν υπάρχει πρόβλημα, πολύ ευχαρίστως θα αποσυρθώ.

Ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Ορίστε, κύριε Γεωργιάδη, έχετε το λόγο.

(AD)

(1GK)

**ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ:** Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα και εγώ να ευχαριστήσω τον κ. Τζέκη για την παραχώρηση της σειράς.

Κύριε Υπουργέ, το θέμα των γερμανικών αποζημιώσεων επανέρχεται διαρκώς και διαρκώς στο προσκήνιο. Έχει γίνει και σχετική ερώτηση του Προέδρου του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερμού προς τον Πρωθυπουργό. Νομίζω ότι στην παρούσα συγκυρία γίνεται όλο και πιο επίκαιρο. Το δικό σας Υπουργείο εμπλέκεται σ' αυτήν την ιστορία σε δύο σημεία, τα οποία θα άξιζε τον κόπο τώρα να τα δούμε λίγο περισσότερο.

Το πρώτο έχει να κάνει, όπως ξέρετε, με την αμετάκλητη απόφαση του 2000 του Αρείου Πάγου, σύμφωνα με την οποία η Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας

οφείλει τις αποζημιώσεις στους συγγενείς των θυμάτων των γερμανικών θηριωδιών του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Μιλάω για το Δίστομο και για άλλες περιοχές.

Έχει βγει η αποζημίωση. Το ελληνικό δικαστικό σύστημα σε όλους τους βαθμούς έχει αποφανθεί. Όμως, όπως γνωρίζετε, για να μπορέσουν να προχωρήσουν στην εκτέλεση της απόφασεως, το ελληνικό δίκαιο απαιτεί την υπογραφή του Υπουργού Δικαιοσύνης. Τέτοιου είδους υπογραφή από τον Υπουργό Δικαιοσύνης –όχι εσάς, αλλά και όλων των προηγουμένων έκτοτε- δεν έχει μπει μέχρι σήμερα.

Αυτοί οι άνθρωποι, λοιπόν, δεν μπορούν να απαιτήσουν την εκτέλεση μίας δικαστικής αμετάκλητης απόφασεως. Στερούνται, λοιπόν, ενός βασικού δικού τους ανθρωπίνου δικαιώματος, διότι η πολιτική των κυβερνήσεων δεν θέλει να διαταράξει τις σχέσεις μας με την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας σ' αυτό το επίπεδο.

Όπως ξέρετε, πήγαν στην Ιταλία για να εκτελέσουν την απόφαση και εκεί, στο ανώτατο δικαστικό επίπεδο της Ιταλίας, δικαιώθηκαν και πήραν το δικαίωμα εκτελέσεως, αλλά κατόπιν παρεμβάσεως της κας Μέρκελ προς τον κ. Μπερλουσκόνι, έγινε ειδική νομοθετική ρύθμιση στην Ιταλία, με την οποία «πάγωσαν» οι σχετικές εκτελέσεις για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, ώστε να μην μπορούν ούτε εκεί να έχουν την εκπλήρωση αυτών των θεμελιωδών δικαιωμάτων τους. Και τώρα πλέον, το θέμα των αποζημιώσεων έχει πάρει το δρόμο του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης.

Θέλω μόνο να υπενθυμίσω ότι ένας σπουδαίος νομικός και δικός σας άνθρωπος – εννοώ, πολιτικά- ο αείμνηστος Σταμούλης ήταν αυτός ο οποίος είχε πετύχει όλη αυτήν την

ιστορία. Νομίζω ότι είμαστε στην καταλληλότερη συγκυρία για να τοποθετηθεί η Κυβέρνησή σας σχετικά με το τι προτίθεται να κάνει και ως προς το θέμα της εκτελέσεως της αποφάσεως στην Ελλάδα –που θέλει τη δική σας υπογραφή- και ως προς το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης και το αν η ελληνική πολιτεία θα παρασταθεί εκεί στους συγγενείς των θυμάτων.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Ο Υπουργός Δικαιοσύνης έχει το λόγο για τρία λεπτά.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων):** Κυρία Πρόεδρε, πράγματι θα συμφωνήσω με τον κ. Γεωργιάδη ότι είναι κατάλληλη και επίκαιρη η στιγμή να μιλήσουμε γι' αυτό το θέμα, διότι στην περίπτωση που η Ελλάδα αποφασίσει να κάνει παρέμβαση στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, η προθεσμία την οποία έχουμε είναι μέχρι τις 14 του μηνός Ιανουαρίου του επόμενου έτους.

Θα σας πω, όμως, πώς έχουν τα πράγματα, διότι αν γνωρίζουμε επαρκώς τη νομική βάση του προβλήματος, νομίζω ότι μπορούμε να σχεδιάσουμε καλύτερα τις παρεμβάσεις και να συνεννοηθούμε. Πράγματι, τα ελληνικά δικαστήρια αποφάσισαν να δικαιώσουν τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Βοιωτίας, η οποία προσέφυγε για λογαριασμό των κατοίκων των συγγενών των θυμάτων του Διστόμου. Η απόφαση τους δικαίωσε. Επικυρώθηκε από

τον Άρειο Πάγο. Όταν εξητήθη από τον αείμνηστο Σταμούλη να υπάρξει υπογραφή του Υπουργού Δικαιοσύνης στις αρχές της δεκαετίας του 2000, προκειμένου να εκτελεστεί η σχετική απόφαση, υπήρξε άρνηση υπογραφής με βάση το 689 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας.

Κατά της αρνήσεως του Υπουργού Δικαιοσύνης υπήρξε προσφυγή και πρέπει να σας πω ότι το Συμβούλιο της Επικρατείας και κυρίως αυτό που μας ενδιαφέρει, δηλαδή το Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο, απεφάνθη με απόφασή του αντίθετη προς τον Άρειο Πάγο ότι δεν ενάγεται παραδεκτώς ξένο κράτος προκειμένου να αιτηθεί ο προσφεύγων –με την αγωγή του δηλαδή- χρηματική αποζημίωση για αδικοπραξία, στην οποία δεν εμπλέκονται οι Ένοπλες Δυνάμεις του εναγομένου κράτους.

Αυτή είναι η απόφαση του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου και έχει σημασία για τον τρόπο με τον οποίο πιθανόν να ασκήσουμε τα δικαιώματά μας.

Το Εφετείο της Φλωρεντίας κήρυξε εκτελεστούς τους τίτλους του ελληνικού δικαστηρίου, επικυρώθηκε και από το ιταλικό Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο και στις αρχές του τρέχοντος έτους, η ιταλική κυβέρνηση εξέδωσε νομοθετικό διάταγμα καθιστώντας προσωρινά μη εκτελεστούς τους τίτλους που απεδέχθη το Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο της Ιταλίας, με το επιχείρημα ότι έχει γίνει προσφυγή της Γερμανίας στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης στη βάση της ευρωπαϊκής σύμβασης για τη φιλική διευθέτηση των διαφορών.

(ΚΟ)



(1XS)

Υπογραμμίζω ότι η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τη φιλική διευθέτηση των διαφορών που επικαλείται η Γερμανία –και στη βάση αυτή θα γίνει η συζήτηση στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης- δεν έχει επικυρωθεί από τη χώρα μας.

Κατόπιν αυτών, σύμφωνα με το άρθρο 33 της Διεθνούς Σύμβασης για τη Χάγη, η Ελλάδα ως τρίτη χώρα –τρίτη χώρα, σε σχέση με την απόφαση των ιταλικών δικαστηρίων- δικαιούται να παρέμβει.

Πρέπει να σας πω ότι αυτήν την ώρα οι υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης εξετάζουν με πολύ μεγάλη προσοχή τη νομική βάση, ώστε να πετύχει η πιθανή παρέμβαση της Ελλάδας και όχι να γίνει απλώς για να πούμε ότι έγινε.

Εξαιτίας των δύο λόγων και παραμέτρων που επικαλέστηκα, της απόφασης του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου και της μη υπογραφής της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τη φιλική διευθέτηση των διαφορών, την εξετάζουμε πάρα πολύ προσεκτικά, βήμα προς βήμα, ώστε η πιθανή και μετά από συνεννόηση με το Υπουργείο Εξωτερικών παρέμβαση της Ελλάδας να αποβεί δημιουργική και επιτυχής και όχι –επαναλαμβάνω- να γίνει απλώς για να γίνει.

Ευχαριστώ πολύ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Ευχαριστούμε, κύριε Υπουργέ.

Το λόγο έχει ο κ. Άδωνις Γεωργιάδης.

**ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ:** Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Κατ' αρχάς, κύριε Υπουργέ, αντιλαμβάνεστε ότι η ερώτησή μου δεν έχει χαρακτήρα αντιδικίας. Αντίθετα, μάλιστα, πείθομαι ότι ειδικά από εσάς προσωπικά – ξέρετε, μπορεί να έχουμε συχνά και έντονους διαξιφισμούς, αλλά εκτιμώ πάρα πολύ την ακεραιότητα του χαρακτήρα σας και τη νομική σας δεινότητα- ένα τόσο μεγάλο θέμα δεν θα είχε διαλάθει της προσοχής σας. Άρα, προφανώς το εξετάζετε.

Εγώ θα μείνω στο πολιτικό σκέλος, γιατί τα νομικά ζητήματα εμπίπτουν στη δική σας κυρίως αρμοδιότητα, στην οποία, όπως σας προείπα, έχω εμπιστοσύνη.

Για λόγους που όλοι αντιλαμβανόμαστε, νομίζω ότι είναι η κατάλληλη στιγμή να θυμίσουμε στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας ότι δεν είμαστε ο «φτωχός συγγενής» και ότι δεν είμαστε η χώρα η οποία χρωστάει στη Γερμανία, αλλά ότι είμαστε μια χώρα στην οποία η Γερμανία χρωστάει και μάλιστα πάρα πολλά.

Εγώ, κύριε Υπουργέ, αισθάνομαι φοβερά προσβεβλημένος όχι μόνο ως Βουλευτής, αλλά και ως πολίτης αυτής της χώρας, όταν παρακολουθώ σχεδόν επί καθημερινής βάσεως στα δελτία ειδήσεων δηλώσεις διαφόρων κυβερνητικών στελεχών της Γερμανίας, οι οποίοι κατηγορούν την προηγούμενη ελληνική κυβέρνηση –δεν έχει σημασία ότι είναι άλλου κόμματος από το δικό μου, αλλά ότι ήταν η προηγούμενη ελληνική κυβέρνηση- και συλλήβδην τον ελληνικό λαό ως

περίπου ένα λαό τεμπέληδων και ακαμάτηδων οι οποίοι τρώμε τα χρήματα των Γερμανών φορολογουμένων, γνωρίζοντας ότι η Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας ουδέποτε αποζημίωσε αυτή τη χώρα και αυτό το λαό για τις τεράστιες καταστροφές που επέφεραν τα ναζιστικά στρατεύματα σ' αυτόν τον τόπο κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. Η Ελλάς έμεινε πίσω στην οικονομική και δημογραφικής της πρόοδο και υπέστη φοβερές καταστροφές από τους Γερμανούς. Και οι Γερμανοί έχουν αποζημιώσει πάρα πολλούς άλλους λαούς στον πλανήτη, αλλά όχι εμάς.

Και εμείς με μια διάθεση διπλωματικής αβρότητας, με μια διάθεση φιλίας, με μια διάθεση διεθνούς συνεννοήσεως, έχουμε χρησιμοποιήσει το νομικό μας σύστημα για να μην πληρώσουν.

Η απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης να μην βάλουν την υπογραφή τους για να γίνει εκτελεστή η αμετάκλητη απόφαση του Αρείου Πάγου είναι ένα από δείγμα των καλών διαθέσεων της Ελλάδος έναντι της Γερμανίας. Όχι, όμως, αφού εμείς φερόμαστε κατ' αυτόν τον τρόπο, να δεχόμαστε από πάνω και τις αλλεπάλληλες προσβολές των Γερμανών!

Νομίζω, λοιπόν, ότι πολιτικά δεν θα μπορούσατε να βρείτε καλύτερη στιγμή για να παρέμβετε, πέραν του τι θα κάνετε στο θέμα της παρέμβασης στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, το οποίο είναι ένα θέμα το οποίο αντιλαμβάνομαι ότι το εξετάζετε, γιατί έχει νομικές προεκτάσεις που εγώ δεν είμαι σε θέση να αντιληφθώ

επαρκώς και να σας τις αντικρούσω και φαντάζομαι ότι οι δικές σας υπηρεσίες είναι αρκετά επαρκείς για να σας συμβουλέψουν σωστά.

Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν και μιλώντας πολιτικά, θα πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος για να θυμηθούν οι Γερμανοί ότι μας χρωστούν. Δεν τους χρωστάμε ούτε «τρώμε» τα χρήματα των Γερμανών φορολογουμένων ούτε είμαστε έθνος τεμπέληδων και ακαμάτηδων ούτε τίποτε απ' όλα αυτά για τα οποία συνεχώς κατηγορείται η Ελλάδα από γερμανικά μέσα μαζικής ενημερώσεως, πράγμα βέβαια με το οποίο δεν έχει θέμα η κυβέρνησή τους. Όμως, δυστυχώς, η Ελλάδα κατηγορείται και από πάρα πολλούς επίσημους παράγοντες της γερμανικής κυβερνήσεως.

(XS)

(KO)

Θα ήθελα λοιπόν να δείτε κι από αυτήν τη διάσταση το θέμα. Είναι η λεγόμενη συγκυρία, η οποία τώρα ίσως να είναι η κατάλληλη για να δώσουμε –αν θέλετε- κι ένα εύγε στον αείμνηστο Σταμούλη γι' αυτήν την τόσο μεγάλη προσπάθεια που έκανε κι ο οποίος με αυτήν του την προσπάθεια και μ' αυτόν του το αγώνα κι αυτός και πολλοί άλλοι οι οποίοι συμμετείχαν σ' αυτήν την προσπάθεια, έχουν δώσει σήμερα σε εσάς, στην ελληνική Κυβέρνηση και σε όλους μας, ένα μεγάλο χαρτί, ένα μεγάλο όπλο, το οποίο ίσως να πρέπει να βάλουμε πάνω στο τραπέζι.

Ευχαριστώ πολύ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Ευχαριστούμε κύριε Γεωργιάδη.

Το λόγο έχει ο Υπουργός Δικαιοσύνης Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για την απάντησή του.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων):** Κύριε συνάδελφε, έδωσα σημασία στο νομικό μέρος της υπόθεσης. Υπάρχει και το πολιτικό μέρος, για το οποίο θα σας απαντήσω σ' αυτήν τη δεύτερη παρέμβασή μου.

Κανένας Έλληνας δεν μπορεί να παραιτηθεί της αξιώσεως να καταβληθούν οι γερμανικές αποζημιώσεις, διότι κανένας δεν δικαιούται να παραιτηθεί της ιστορικής μνήμης για τον ποταμό αίματος και τις θυσίες του ελληνικού λαού.

Δεύτερον, είναι προφανές ότι το γερμανικό δημόσιο οφείλει να αναλάβει υποχρεώσεις όχι εξαιτίας της εκδόσεως δικαστικών αποφάσεων, αλλά εξαιτίας αυτής της απλής ιστορικής αλήθειας που πριν περιέγραψα, ότι δηλαδή, προξένησαν καταστροφές και απόλυτο πόνο σε πολλές περιοχές του πλανήτη όπως κι εδώ, στην Ελλάδα, στον τόπο μας.

Η απόφαση -την οποία υπενθύμισα ότι θα λάβουμε σε λίγες μέρες- είναι προφανές προς ποια κατεύθυνση κινείται με βάση αυτά τα οποία λέω. Αλλά θα επιμείνω για άλλη μία φορά ότι δεν είμαστε στην Κυβέρνηση για να κάνουμε θεαματικές κινήσεις χωρίς αποτέλεσμα. Πρέπει οι κινήσεις να έχουν ταυτόχρονα και αποτέλεσμα.

Επίσης, θέλω να σας πω κύριε συνάδελφε, ότι κι εγώ μαζί σας ακούω διάφορες κατηγορίες εκτοξευόμενες από γερμανούς πολιτικούς ή γερμανικά μέσα μαζικής ενημέρωσης κυρίως στο πρόσφατο παρελθόν κι όχι τόσο αυτές τις ημέρες.

Ωστόσο, σε ό,τι αφορά τις γερμανικές αποζημιώσεις θέλω να πω δύο πράγματα: Καλό θα ήταν η σημερινή γερμανική ηγεσία να ακολουθήσει το παράδειγμα του Willy Brandt, ο οποίος γονατιστός μπροστά από στρατόπεδο συγκέντρωσης ζήτησε για λογαριασμό συγκεκριμένης κοινότητας συγγνώμη απ' όλο τον κόσμο και η συγγνώμη είναι πάντοτε μία καθαρτήρια διαδικασία. Στην προκείμενη περίπτωση η ανάληψη της υποχρέωσης θα ήταν μία καθαρτήρια διαδικασία.

Και ασφαλώς πρέπει να σας διαβεβαιώσω, ότι όλοι μαζί μπορούμε να απαντήσουμε σε προσβλητικές επιθέσεις, διότι όσοι επικαλούνται από τη Γερμανία είτε τη δημοσιονομική πειθαρχία, είτε την ηθική, είτε τις αρετές που πρέπει να επικρατούν στην Ευρώπη, πρέπει να είναι πρώτοι αυτοί που τις σέβονται, ιδιαίτερα όταν έχουν αποδείξει στην πολύ πρόσφατη ιστορία ότι δεν σέβονται ούτε ηθικές αρχές, ούτε και αρετές του ευρωπαϊκού πολιτισμού προκείμενου για τον εξαγωγικό προσανατολισμό της χώρας τους

Ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):** Ευχαριστούμε τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.